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Катуу таштанды калдыктарын (КТК) чыгаруу кыз рсетуунун наркын эсептоо
методологиясы жонунде "~-==^

ЖОБО

1. Ушу л Жобо айылдык аймактын чегинде кызмат керсетуулердун наркын эсептеенун 
тартибин аныктайт.
2. Тарифти эсептее кызмат керсетуулердун нормативдерине, рентабелдуулуктун жеткен 
децгээлин эсепке алуу менен адистештирилген уюмдун иш жузундегу чыгымдарына жараша 
жузеге ашырылат.
3. Тарифти жергиликтуу кецеш бекитет жана ал менчиктин бардык формасындагы 
кызмат керсетуулерду жеткируучулер учун бирдиктуу болуп эсептелинет.
4. Кызмат керсетуулерге тарифтер экономикалык жактан негизделген чыгымдарга (иш 
жузундегу жана/же пландуу), ар бир субъект учун жекече аныкталган пайданын келемуне 
жараша тармактын езгечелуктерун жана салык мыйзамдарында каралган салыктарды эсепке 
алуу менен тузулет.
5. Тарифти бекитууде жергиликтуу кецештин атынан жергиликтуу ез алдынча башкаруу 
органы кызмат керсетууну жеткирип беруучуге экономикалык жактан негизделген 
чыгымдардын ордун толтурууну камсыздап берет.
6. Баа тузуу системасы кызмат керсетууну жеткируучу экономикалык жактан 
негизделген пайданы алуусун камсыздайт.
7. КТК чыгаруу боюнча кызмат керсетууге баа (тариф) теменкудей формула боюнча 
эсептелинет:

Т - Н + Р + С, мында:

Т - КТК чыгаруу боюнча кызмат керсетууге тариф

Н - кызмат керсетуунун ездук наркы

Р - рентабелдуулук денгээли боюнча кошумча нарк

С - салыктар

8. Кызмат керсетуунун ездук наркын эсептееде буга чейинки отчеттук мезгилдеги 
чыгымдар женунде иш жузундегу маалыматтар, ишкананын техникалык-экономикалык жана 
финансылык керсеткучтеру, уюмдун ендуруш программасы жана финансылык планы 
колдонулат.
9. КТК жыйноо жана чыгаруу боюнча жумуштардын ездук наркы 1 -таблицада 
керсетулген чыгымдардан тузулет.

1-таблица. КТК жыйноо жана чыгаруу боюнча жумуштардын ездук наркы.

№ Чыгымдардын курамы

1 Чийки зат жана материалдар (Чийки заттын наркы)

2 Айдоочулардын жана жук ташуучу ендуруштук персоналынын социалдык 
камсыздандырууга чегеруулерун кошкондо эмгек акы фонду (ЭАФ) (ЭАФнын
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наркы)

3 Атайын автомобилдер учун отунга кеткен чыгымдар (Отундун наркы);

4 Майлоочу жана башка эксплуатациялык материалдарга кеткен чыгымдар 
(Майлоочу м. наркы);

5 Атайын транспорттун ремонтуна жана техникалык тейлеесуне кеткен 
чыгымдар (РТТ наркы);

6 Амортизациялык чегеруулер (А.наркы);

7 Административдик чыгашалар (Адм. наркы); • .

8 ■Жалпы чарбалык чыгашалар (ЖЧ. наркы).

10. Материалдык чыгымдар материалдардын чыгаша нормаларына жараша эсептелинет. 
Алар теменкудей негиздер боюнча белгиленет:
- кызмат керсетуунун бул туру боюнча аныкталган технологиялык процесс боюнча 
чыгашалардын нормалары - эгерде нормативдер болбосо, анда чыгашалар хронометраждык 
изилдеенун жыйынтыктары боюнча бекитилет1.

1 Хронометраждык изилдео жургузуу тартиби 1-тиркемеде берилген.

11. Социалдык камсыздандырууга чегеруулер менен айдоочулардын жана жук 
ташуучулардын ЭАФны эсептее теменку формула боюнча жузеге ашат:
ЭАФ наркы = (ЭА HapKbi.p.i*N*n*) СоцК, мында:

ЭАФ наркы - айдоочулар жана жук ташуучулар ендуруштук персоналынын ЭАФ

ЭА наркы.рл - негизги ендуруште i-кесиби боюнча иштеген жумушчулардын эмгек акысы;

N - i-кесиби боюнча иштегендердин саны;

п - отчеттук мезгилде айлардын саны;

СоцК - социалдык камсыздандыруу коэффициента, ал теменку формула боюнча эсептелинет:

СоцК = 1+ С/100, мында

С - социалдык камсыздандыруу женунде мыйзамдар менен белгиленген социалдык 
камсыздандырууга чегеруулердун %.

12. Ишкананын негизги жумушчуларынын жана калган кызматкерлеринин эмгек акысын 
тузуу тартибин кызмат керсетууну жеткируучунун же анын уюмдаштыруучусунун атынан 
жумуш беруучу аныктайт. Уюмдаштыруучу катары жергиликтуу ез алдынча башкаруу 
органы чыккан кызмат керсетууну жеткируучу учун эмгек акыны тузуу тартибин ишкананын 
социалдык енектештук органы женге салат.
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13. Эмгек акыны эсептее у суду коммуналдык чейредегу негизги кызматкерлердин 
тийиштуу тобу учун Улуттук статистика комитетинин маалыматтарынын негизинде 
эсептелинет.
14. Атайын автомобиль учун отунга чыгым (Отундун Н) теменку формула боюнча 
эсептелинет:

ОтундунН - ОтундунЧ*ОтундунБ, мында:

ОтундунЧ - отундун чыгымы, литр менен;

ОтундунБ - отундун бир литринин баасы, сом/л.

Отундун чыгашасы КТК чыгаруу боюнча жумушка кеткен отундун чыгашасынын жана 
кошумча акыны эсепке алуу менен отундун кошумча чыгашасынын суммасы катары 
аныкталат:

ОтунЧ = Чкм + КошумчаЧ, мында:

Чкм - КТК чыгаруу боюнча жумуштарга кеткен отундун чыгашасы (л) атайын автомобилдер 
учун отундун чыгашасынын бекитилген жеке нормаларынын негизинде' аныкталат. Ал эми 
алар болбогон учурда Транспорт жана коммуникациялар министрлигинин 2015-жылдын 30- 
декабрындагы №366 “Автомобиль транспортунда отунду жана майлоочу майларды 
чыгымдоонун линиялык ченемдерин колдонуу боюнча эрежелер жана аларды эсептее 
методикасы” Буйругунун негизинде аныкталат.

Чкм” НкмХ Ьжалпы/100, мында:

Нкм - атайын машинанын 100 км журууге кеткен отундун чыгаша нормасы, ал автомобилдин 
техникалык маалыматтары боюнча аныкталат,
Бжалпы - отчеттук мезгил учун атайын машинанын жалпы журуу узундугу, км менен;
100 - Нкм отун чыгашасынын нормасы эсептелинген аралык.

КошумчаЧ - кошумча акыны эсепке алуу менен отундун кошумча чыгашасы (л), теменку 
формула боюнча эсептелинет:

КошумчаЧ = £ (Чкм* 0,01 х Di), мында:

Di - кошумча акы же Транспорт жана коммуникациялар министрлигинин 2015-жылдын 30- 
декабрындагы №366 “Автомобиль транспортунда отунду жана майлоочу майларды 
чыгымдоонун линиялык ченемдерин колдонуу боюнча эрежелер жана аларды эсептее 
методикасы” Буйругунун негизинде аныкталган нормага азайышы (%).

15. Майлоочу жана башка эксплуатациялык материалдарга чыгымдар атайын автомобиль 
учун белгиленген материалдын ар бир туру боюнча нормативдик чыгашалардын негизинде 
аныкталат. Зарыл болгон материалдардын тизмеги жана чыгашалардын нормалары 
техникалык паспорттун негизинде атайын автомобилдин техникалык маалыматтарына 
жараша аныкталат. Майлоочу материалдардын чыгашасы отундун литр менен эсептелинген 
чыгашаларына жараша килограмм менен нормалары боюнча белгиленет.

Майлоочу материалдарга чыгымдар теменку формула боюнча аныкталат:
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МайлоочуБ = (ОтунЧ * МайлоочуН * ОткермоК) * МайлоочуМатБ, мында:

ОтунЧ - кошумча акыны эсепке алганда негизги отундун чыгашасы, литр менен;

МайлоочуН - майлоочу материалдардын чыгашасынын нормасы, кг/л, л/л;

ОткермоК - келемдук керсеткучторду салмактык корсеткучке еткерме коэффициента, зарыл 
болгондо колдонулат;

МайлоочуМатБ - майлоочу материалдардын келемунун (салмагынын) бирдигинин чекене 
баасы, сом/кг, сом/л.

16. Атайын автомобилдин ремонту на жана техникалык тейлеесуно кеткен чыгымдар 
теменку формула боюнча аныкталат:

РТТн = ЭАФн+Тн+Мн, мында:

ЭАФн - ремонт жасаган жумушчулардын эмгек акы фонду, сом менен (ушул белумдун 2- 
пунктунда керсетулгендей аныкталат);

Тн - атайын транспорт учун тетиктерге кеткен чыгымдар, сом менен;

Мн - материалдарга кеткен чыгымдар, сом менен.

Тн жана Мн атайын транспорттун журууге кеткен 1000 километрине техникалык тейлеенун 
жана ремонттун бардык турлеру боюнча жумуштардын бардык турлерун жузеге ашыруу учун 
тетиктер жана материалдар боюнча чыгымдардын колдонуудагы нормативдери боюнча 
аныкталат:

Тбаасы = (Тн / 1000) * Бжалпы, мында:

Бжалпы - отчеттук мезгилде атайын автомобилдердин журуусунун жалпы узундугу, км 
менен;

Тн - атайын автомобилдин 1000 километрге журуусуне кошумча тетиктер боюнча 
чыгымдардын нормативи, сом/1000 км, техникалык паспортко ылайык, автомобилге 
мезгилдуу техникалык текшеруу жургузуу боюнча талаптардын негизинде аныкталат. 
Кошумча тетиктерге жана материалдарга чыгашаларды уюмдун жетекчиси же 
уюмдаштыруучу белгилеген белгилуу мезгил учун иш жузундегу чыгымдар боюнча орточо 
маалыматтардын негизинде аныктоого уруксат берилет.

1000 - журуу аралыгы, ал учун Тн нормативи аныкталган.

Ушундай эле жол менен МайлоочуМатБ эсептелинет.

17. Негизги каражаттардын амортизациясы алардын пайдалуу кызматы аяктаган меенетке 
чейин системалуу негизде чегерилип турат. Амортизацияны эсептее усулу болуп, аны бирдей 
чегеруу эсептелинет (баасы / кызмат отее меенету = жылына амортизациянын суммасы). 
Пайдалуу кызмат етее меенетун техниканын жана жабдуунун техникалык паспортундагы 
маалыматтардын негизинде, ошондой эле мулк ээси же бул мулкту колдонуучу аныктаган
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пайдалуу колдонуунун кутулген меенетуне ылайык чарба жургузуучу субъект езу аныктайт. 
Пайдалуу кызмат етее меенету - бул убакыт мезгили, анын аралыгында чарба жургузуучу 
субъект тийиштуу активди колдонууну пландайт. Чарба жургузуучу субъект негизги 
каражаттардын амортизациями салык мыйзамдарына ылайык чегерсе болот.

18. Амортизациянын нормасы теменку формула боюнча эсептелинет:

Hai = (Cai I Bci)*100%, мында

HOj - i объектиси боюнча чегеруулердун нормасы, %, ал мулк ээси аныктаган пайдалуу 
колдонуу меенетуне жараша кабыл алынат. ’ ' -

Cai - жылына i объектисинин амортизациясынын суммасы (сом менен)

Bci - i объектисинин баланстык наркы (сом менен)

i объектисинин жылдык амортизация суммасы (%) теменку формула боюнча эсептелинет:

Cai = С об. / Sn-д., мында

С об - сатып алынган объекттин (мулктун) баасы (сом менен)

Sn-Д. - амортизациянын пайдалуу меенету, аны мулктун колдонуучусу же ээси белгилейт 
(жылдар менен)

Кызмат керсотуунун ездук наркына аны ендуруу учун колдонулган бардык 
амортизацияланган объекттердин (мулктун) суммасы кошулат:

Са= СУММА (Bci х Hoi), мында:

Са - продукциянын (кызмат керсотуунун) ездук наркына кошуу учун амортизациянын 
суммасы

Bci - i объекттин баланстык баасы (сом менен);

Hoi - амортизациянын нормасы, ал теменку формула боюнча эсептелинет:

Hoi = (Cai /Соб)*100

Азайган калдык усулун колдонуу менен, ишкана амортизацияны чегерууну жургузет.

19. Административдик чыгашалардын курамына теменкудей чыгымдар кирет:

а) Социалдык камсыздандырууга чегеруулер менен, башкаруучулук жана жалпы 
чарбалык персоналга кирген кызматкерлердин эмгек акысын тел ее.

Мамлекеттик бюджеттен каржыланган, башкаруучулук функцияларды аткарган 
ишканалардын жетекчилеринин жана кызматкерлеринин эмгек акысы уюмдаштыруучу 
тарабынан аныкталат жана Кыргыз Республикасынын Эмгек кодексинин 163-беренеси менен, 
Кыргыз Республикасынын ©кметунун 1999-жылдын 26-июлундагы №407 “Мамлекеттик 
бюджеттен каржылануучу уюмдарда ишкана жетекчисине, анын орун басарларына жана 
башкы бухгалтерине эмгек акы телеенун шартгары женунде” Жобо менен женге салынат.
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b) Башкаруучу функцияларды аткарган жана мамлекеттик бюджеттин эсебинен 
каржыланган ишкананын жетекчисинин жана кызматкерлеринин иш сапарына кеткен 
чыгашалар Кыргыз Республикасынын ©кметунун 2008-жылдын 26-августундагы №471 
“Командировкалык чыгымдардын нормаларын белгилее жана алардын ордун толтуруунун 
тартиби женунде” токтомунун негизинде аныкталат.
c) Почта, телефон жана байланыштын башка чыгашалары жана коммуналдык кызмат 
керсетуулер жеткируучу уюмдар менен тузулген келишимдердин негизинде аныкталат.
d) Административдик кецсени кутуу боюнча чыгашалар: кецсе, идиш жуучу каражаттар, 
техникалык коопсуздук каражаттары жана башка ушул ендуу чыгашалар еткен мезгилдеги 
иш жузундегу керектеелерге же иш жузундегу чыгашаларга жараша аныкталат.
e) Кадрларды даярдоо жана кайра даярдоо учун акы. Каржылоо ишкананын езунун 
кадрларын даярдоо планынын негизинде аныкталат.

20. Эгерде ишканада административдик персонал ишмердуулуктун ар кандай турлерун 
башкарууну камсыздаса, анда конкреттуу кызмат керсетуунун ездук наркына ишкананын 
бардык чыгашаларына салыштырма катышында административдик чыгашалар кошулат. 
Салыштырма салмак теменку формула боюнча эсептелинет:

Чсс=АдмЧ/С*100, мында

Чсс - чыгымдардын салыштырма салмагы, % менен,

АдмЧ - административдик чыгашалар боюнча чыгымдар, сом менен,

С - ишкананын (кызмат керсетуунун) бардык чыгымдарынын суммасы.

21. Жалпы чарбалык чыгашалардын курамын теменкулер кирет:
- кемекчу жумуштар учун материалдар жана чийки зат,
- негизги ендуруштун ишин камсыздаган персоналды кутуу,
- кызмат керсетууну жеткируучулер менен тузулген келишимдердин негизинде эсептелинген 
коммуналдык чыгашалар.
22. Пландалган пай да (Р) - бул жергиликтуу ченемдик укуктук документтер менен 
белгиленген эсептик керсеткуч. Пландалган пайда рентабелдуулуктун белгиленген децгээли 
боюнча бардык чыгымдардан улуш катары эсептелинет.
23. Пландалган пайданы теменку формула боюнча эсептееге уруксат берилет:

P = V-Co6, мында

Р - пландалган пайда

V - кызмат керсетууден ишкананын пландалган жылдык тушкен кирешеси, сом менен

Соб - ишкананын кызмат керсетууну ецдурууге кеткен чыгымдары.

24. Салыктардын тизмеги жана ставкалары салык мыйзамдарына ылайык белгиленет.
25. КТК жыйноо жана чыгаруу тарифинин баасын айыл екметунун атынан жергиликтуу ез 
алдынча башкаруунун аткаруучу органы эсептейт.
26. Тарифти бекитуу женунде чечимди жергиликтуу кенеш кабыл алат.
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№1 тиркеме

Ондурулген жумуштарга/кызмат корсетуулерго хронометраждык байкоо жургузуу 
тартиби

Хронометраж - бул жумуштарды/кызмат керсетуулерду ендуруунун технологиялык 
картасында керсетулген айрым операцияларды аткарууга кеткен убакыт, чийки зат, материал 
чыгымдарын изилдее усулу.

Хронометражды ЖОБдун аткаруучу органынын башчысы же анын ыйгарым укуктуу 
адамынын буйругунун негизинде тузулген комиссия жургузет.

Жумуштардын толук циклин аныктоо учун, елчеелер этап-этабы менен жургузулет, мында 
тараза, секунда эсептегич, сантиметр лентасы, рулетка ж.б. ецдуу тийиштуу аспаптар 
колдонулат.

Хронометраж конкреттуу объект боюнча жумуштарды/кызмат керсетуулерду ендуруунун 
технологиялык карталарында белгиленген тартип боюнча жузеге ашырылат.

Эмгекке кеткен чыгымдардын хронометражы ар бир операция боюнча езунче жургузулет. 
Катталган убакыт операциялар боюнча кошулуп, эмгекке кеткен чыгымдардын таблицасында 
керсетулет жана теменку формула боюнча аныкталат:

Тч = tmin/60min, мында:

Тч - операцияны аткарууга кеткен убакыт, саат менен;

tmin - операцияны аткарууга кеткен убакыт, минута менен;

60min - бир саатка барабар минутадагы убакыт, минута менен.

Хронометраж процессинде белгиленген убакыт нормативдуу болуп эсептелинет жана 
технологиялык процесс езгерген учурда гана езгерушу мумкун. Эгерде технологиялык 
процесске эмгекке кеткен чыгымдын колемун азайткан инновациялар киргизилсе, анда 
эмгекке кеткен чыгымдын жацы нормативин белгилее менен кошумча хронометраж 
жургузулет.

Эмгекке кеткен чыгымдар боюнча белгиленген нормативдердин негизинде эмгек акы боюнча 
жумуштардын пландуу баасы теменку формула боюнча аныкталат:

Б= Тч х СТС х Же, мында:

Б - жумуштардын баасы,

Тч - операцияны аткарууга кеткен убакыт (норматив), саат менен;

СТС - жумушчунун саатына тариф ставкасы;

Же - жумушчулардын саны.

Чийки заттын жана материалдардын чыгашалары боюнча нормативдер болбогон учурда 
хронометраждын негизинде нормативдерди белгилее сунушталат. Материалдык чыгымдар 
теменку формула боюнча эсептелинет:

Мсумма=Мсаны х Мб, мында:

Мсумма - материалдык чыгымдардын суммасы, сом менен;

Мсаны - колдонулган материалдардын саны,

Мб - материалдын базар баасы.


